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Osztrák imperíinenesa.
Makó, ápr. 19.

Ennyire vitt és sülyesztett alá ben­
nünket az a szolgaiság, amelyet a 
magyar kormány tanúsított mindig 
Ausztria iránt, igaz, hogy ebben a 
pillanatban nincs magyar kormány, 
amelyet felelősségre lehetne ezért 
vonni és hogy ugyanazt a kor­
mányt, mely a szolgaiságot a vég­
letekig vitte, saját bűnei temettek 
el. De ha felelős kormány nincs 
is, nincs-e közös uralkodónk, aki 
hStalmi parancsszavával odadö­
rögné az osztrák impertinenseknek, 
hogy eddig és ne tovább ?

Sajnos, alkotmányunk szervezete 
és egész építménye tiltja, hogy a 
király személye helevonassék az 
aktuális politikai mozgalmakba s 
a király aposztroíálfassék, amikor 
olyan dolgok történnek, mint ami­
lyenek tegnap az osztrák képvi­
selőházban történtek. Ki vagyunk 
szolgáltatva az osztrák hatalmi té­
bolynak és ki nem elégíthető fa­
lánkságnak.

Annak idejében, amikor a hor- 
vát alkotmányt feltüggesztelték, mi 
is helytelenítettük ez! és a Khuen- 
kormány egyik vagy másik bűné 
nek mondottuk. De ehhez nekünk, 
magyaroknak jogunk volt.

De az osztrák parlamentnek sem­
mi beleszólása a mi ügyeinkbe. 
Nem lehet ugyan megakadályozni, 
hogy néhány okvetetlenkedő alak 
a felelőtlenség tudatában mosdaí- 
lan száját ki ne öntse ott, abban a 
zagyva gyülekézetben. Azonban 
egészen más megítélés alá esik, 
ha az osztrák miniszterelnök, a 
maga súlyos felelősségének tuda­
tában, igenis beleszól a mi dol­
gainkba. Ez a legmagasabb foka 
a perfidjának és imperlinenciának. 
Ez valóban nem maradhat megtor- 
Iatlanul.

A féktelen és határ nélkül való 
elbizakodottság kifejezése ez. Az 
a kormány, amely most a politi­
kai <era sülyesztőjében alábukott, 
mindenben szolgai módon aláren­
delte magát az osztrák kormány­
nak. Ez tette elbizakodottá az osz­
trákokat oly mértékben, hogy az 
osztrák kormányelnök, mint nem 
is előkelő, hanem hívatlan idegen 
beleszól a dolgainkba.

De olyan konzekvenciája is le­
het az interpenenciának, amely uj, 
beláthatatlan bonyodalmakra fog 
vezetni előreláthatólag. Eddig Auf- 
fenberg illetéktelen és perfid be­
avatkozásával kellett számolnia a 
magyar parlamenti többségnek és 
a magyar kormánynak.

Most uj magyar kormány van 
alakulóban. Éppen ma jelenik meg 
Lukács László a király előtt, hogy 
a felség utasításait átvegye és vég­
leges rendet csináljon, ha lehet. 
Azonban meg sem alakult még az 
uj kormáey, már is uj gáncsvetés-

í ről gondoskodott az osztrák kor 
j many. Már előre is súlyos nehéz­

ségeket okoz az uj alakulásnak. 
Hogyan fog ezzel szembeszállni 
Lukács, a jövő titka.

Mindenesetre azt az impressziót 
kelte ez az újabb perfidia, hogy 
az. osztrák kormány szánt szándék­
kal okoz zavart Magyarországon. 
Egyrészt a horvátokat akarja még 
jobban ellenünk bősziteni, másrészt 
nem akarja engedni, hogy it az 
ügyek tisztességes és természetes 
módon kialakulhassanak. Vagy ta­
lán programm lett odaát az „Uin­
und Aufmarsch'1 politikája ? . . .

Lukács a királynál.
—-

Csak választói joggal lesz béke.
Lukacs László, a lemondott Khuen- 

korniány volt pénzügyminisztere, ma 
délelőtt 11 órakor külön kihallgatá­
son jelent meg a király előtt. Lukács 
mint dezignált miniszterelnök tért 
vissza a magyar fővárosba. Lukács 
most rögtön érintkezésbe lép a par­
lamenti pártokkal és megkezdi a 

! kibontakozást előkészítő akcióját
A „Makói Független l jsíig" fövá- 

i rosi munkatársának ma alkalma nyi 
1 lőtt beszélgetést folytatni egy olyan 
I beavatott politikussal, aki Lukács 

intencióival teljesen ismerős. Az il- 
i lotő politikus a következőket mon- 
i dotta :

-- Hogy Lukács 1,ászló vállalko­
zik o vagy sem a kabinet alakításra, 
az attól függ, hogy vájjon sikerül-e 
neki a parlamenti pártokkal olyan 
megállapodást létesíteni, amely az 
összes függőben levő kérdésekre 
kiterjed s mellőzi mindazokat az 
okokat, amelyek az előző kormány 
bukását előidézték.

— Az uj miniszterelnöknek első­
sorban a küzdő pártok obstrukcióját 
kell megszüntetni, ami más módon 
nem lehetséges, mint az általános 
választói jog sürgős megalkotásával. 
Lukácsról köztudomású, hogy a leg­
radikálisabb választói jog hivő, ter­
mészetesen a lehetőségek korlátáin 
belül. De köztudomású az is, hogy a 
harcoló ellenzék a pusztán személyi 
garanciával nem elégszik meg, ke­
resni kell tehát egy olyan módost, 
amely mindkét felet kielégíti.

— Az IIj miniszterelnök bemutat­
kozása alkalmával részletesen nyi 
latkozni fog választójogi program in­
járól s szavainak megerősítésére $■ >r- 
vényjavaslatot terjeszt a Iláz elé, a 
melyben körvonalazza a készülő tör­
vény alapelveit. Ha oz olyan lesz, 
hogy vole az összes pártok megelé­
gedhetnek, akkor kész a béke és a 
parlament megkezdheti áldásos mű­
ködését.

- Az nj kabinet összeállításúra 
vonatkozólag még semmi intézkedés 
som történt.' ami természetes is, 
mert nem lehet tudni, hogy vájjon 
sikeriil-e megtalálni ezt az alapot, 
amelyre a válság megoldását felépí­
teni lehet.

A hatalomhoz görcsösen ragasz­
kodó munkapártiak már tegnap tele- 
kürtölték a világot. hogy_ az uj mi­
niszterelnök kizárólag ti7-es alapon 
állítja össze kabinetjét és csupán

két Andrássy-pártit vesz bele a mi­
nisztériumába. Tekintetlel arra, hogy 
a Ház többsége a 117 es alap hivő, 
senki sem remélte, hogy Lukács 
valamelyes koalíció alapján alakítja 
meg kormányát, mert önnek som 
célja, sem eredménye nem lehetne.

Mi nem személyek ellen küz­
dünk, hanem elvekéit, mondotta 
Justh tí x óla munkatársunknak. — 
Mindönkit támogatunk, aki az általá­
nos választ ói jogot hozza, de aki a 
régi alapon akarja a válságot meg­
oldani. az éppen úgy szemben talál 
bennünket, mint a Khiien-kormányt.

Holnap
akasztanak.

Balász István a 
siralomházban.

Balázs István, a temesvári rabló- 
gyilkos ma reggel óta a siralom­
házban várja, hogy Báli Mihály 
végrehajtsa rajta a halálos ítéletet. 
Ma reggel hét órakor hirdették ki 
Balázs előtt a Kúriai Ítéletét, amely 
helybenhagyja a törvényszék által 
kiszabott halálbüntetést.

Az elnöki székben Virág Béla 
dr. törvényszéki elnök ül. A bíró­
ság tagjain kivid csak Lányi Béla 
dr., Balázs István védője volt jelen.

A legnagyobb csend uralkodott 
a teremben. A bírák nyugodtan, 
komolyan ültek helyeiken. Virág 
Béla kemény hangja törte meg a 
csendet:

— Megnyitom az ülést. Vezes­
sék elő a vádlottat!

Néhány pillanat múlva belép 
Faragó László fegyházfelügyelő, 
közvetlen utána jön Balázs István. 
Háta mögött két fegyveres őr. A 
menetet Wolf Ede fogházőrmester 
zárta be.

A vádlott teljes nyugalommal 
lép a bíróság elő. Fekete télikabá­
tot visel, plüs kalapot szorongat a 
kezében. Arca egészen fakó, be­
esett.

Elnök: Balázs István, kihirde­
tem maga előtt a Kúria végzését.

Balázs István nyugodtan néz 
maga elé, arca meg se rándul.

Elnök felolvassa a király leg­
felsőbb elhatározását, mely szabad 
folyást enged az ítélet végrehajtá­
sának.

Balázs Isván ezt is a legnagyobb 
nyugalommal hallgatta végig.

Elnök : Balázs István ez azt je­
lenti, hogy holnap reggel hét óra­
kor magán a halálos ítéletet 
végrehajtják.

Most mégis megremegett kissé 
az elitéit.

Elnök: Szálljon magába, békül­
jön meg az Istennel!

Ezután az elnök az ügyészhez 
fordulva ezeket mondotta :

— A halálra ítéltet átadom a 
kir. ügyésznek.

Az ügyész ezt válaszolta :
- Átveszem.

Ä siralomházban.
Mikor az elnök utolsó szava el­

hangzott, a börtönőrök közrefog­
ták a halálraítéltet és ugyanazon 
az utón, a merre a terembe vezet­
tek, vissza vitték az első emelet 23-as 
számú cellájába, a hol Balázs eddig 
is tartózkodott és amelyet az Ítélet 
kihirdetése alatt siralomházzá ala­
kítottak át. Az első emeleti folyosó 
egy sötét zugából Báli Mihály, a 
hóhér rettenetes szemével végig 
mérte áldozatát és a mértékvetel, 
úgy látszik, kedvezően sikerült’ 
mert Báli megjegyezte a mellette 
állóknak :

— Csinos fai, de Regula sokkal 
erősebb volt.

A cellába érve, Balázs imád­
kozni kezdett. Ajtatosságában Fa­
ragó László fogházfelügyelő za­
varta meg, aki azzal a kérdéssel 
lépett hozzá, hony van-e valami 
kívánsága ?

- Az anyámat szeretném látni, 
— más kívánságom nincs.

A halálraítélt anyját két detektív 
kísérte a rendőrség fogházából az 
ügyészség fogházába. Szinte össze- 
roskadt, mikor a két detektív ki­
emelte a kocsiból. Balázsné egy 
óra hosszat volt a káplánnál, innen 
vezették a siralomházba.

Megrázó volt a találkozás anya 
és fia közt. Az özvegy asszony el­
ájult és mikor fellocsolták, hang­
talanul fia nyakába borult. Egy 
szót sem tudott szólni, a fia 'is 
csak simogatta és csókolgatta. A 
találkozásnál csak a detektívek vol­
tak jelen. Fél óra hosszat tartott 
a végbucsu, azután az asszonyt a 
rendőrségre, ahol tovább is őrizet 
alatt tartják, hogy kárt ne tegyen 
magában.

Cigánytörvény
készül.

Megrendszabályozzák 
a kóborcigányokat

A cigány kérdés körülbelül két- 
szász esztendő óta foglalkoztatja 
a magyar közvélemény figyelmét. 
A boldogult emlékezetű József fő­
herceg vette pártfogásba a cigá­
nyok ügyét. A nomád cigányságot 
röghöz és állandó munkára akarta 
szoktatni. Halála után a cigánykér­
dés aktái ismét a minisztériumok 
útvesztőibe kerültek. Nem törődött 
senki sem velük, bár az államha­
talom állandóan égető szükségét 
érezte annak, hogy a kóborló ci­
gányokat állandó lakhelyhez és 
foglalkozáshoz szoktassa.

Az utolsó két évtizedben is föl­
merült többször az óhaj, hogy a 
törvényhozásnak kell energikus 
kézzel belenyúlni ebbe a darázsfé­
szekbe. Az óhajnál azonban to­
vább nem mentek.



2. Ill, évfolyam. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Vdti nehány híresebb cigányte­
lep, ahol állandó otthonra találtak, 
de ezek elenyésző csekély szám­
ban vannak. A híresebb cigányte­
lepek Szeged mellett: a cigányok 
itt husz-harminc kubikgödörben 
laknak, a vásárhelyi hires cigány­
putri, a makói cigányputri. Ez a 
három hatalmas cigánytelep a Du­
na—Tisza közén, amelynek lakói 
lemondottak nomád életmódjukról 
és állandó foglalkozáshoz szoktak. 
Fazekasok, üstfoltozók és muzsi­
kások. Ezen állandó cigánytelep 
lakói már megbízhatóbb elemet 
képeznek és közbiztonság ellen 
ritkán vétenek. A nyugodt életmód 
és a városi kultúra a fiaikat kicsi­
szolta már.

Alig azonban az úgynevezett kó­
bor „magyar cigány“ csak apróbb 
kisebb lopásokat követnek el, ad­
dig a Romániából átözőnlőtt oláh 
cigányok már veszedelmesebb ele­
met képeznek. Lopnak, rabolnak 
és gvilkolnak. Az utóbbi évek 
cigány-bünténveit mind oláh cigá­
nyok követték el. Az oláh cigá­
nyok, bár az egész országban meg­
fordulnak, de főfészkük mégis csak 
a délvidék, ide térnek vissza rabló 
utjuK zsákmányával. A közigazga­
tási bizottságok jól tudják ezt és 
éppen ezért itt van a legerősebb 
kirendeltsége a csendőrségnek.

Az igazságügy minisztérium uj 
dologházi törvényt akar beterjesz­
teni a képviselőház elé. A dolog­
it ázi törvény értelmében a tolonc- 
házal dologházzá alakítanák át. 
Az igazságügy minisztérium javas­
lata 1908. óta a belügyminiszté­
riumban fekszik, mert a toloncügv 
elsősorban közrendészeti dolog. A 
dologházi törvényjavaslat beterjesz­
tése amiatt szenved késedelmet, 
mert értesülésünk szerint ezzel kap­
csolatban a régóta vajúdó cigány- 
kérdést is megakarják oldani.

Egy a cigánykérdéssel foglal­
kozó és a kodifikácionális mun­
kákban résztvett szakember ezeket 
mondotta :

— A dologházi törvény megal­
kotása egyszersmind a cigánykér­
dést is megoldja. A toloncházakat 
alakítják át dologházakká. A kó­
bor cigányokat ide internálják be 
egy-két három hónapra. A dolog­
házba internálás nem annyira a 
büntetés jellegével bírna, mint in­
kább bizonyos közigazgatási kény­
szer lenne, hogy a kóbor cigányok 
állandó foglalkozáshoz és tartózko­
dási helyhez szokjanak.

Ha a cigánykérdés tényleg ren­
dezés alá kerül, akkor összeszá­
molják az országban szétszórtan 
élő cigányokat. A dologházi tör­
vény beterjesztésével megszűnik a 
cigány-romantika; megszűnnek a 
karavánok és a cigánysátrak. A 
szigorú közigazgatás emberei be­
hajtják őket a dologházba, ahol a 
vajdákról lehúzzák a fontos ezüst­
gombokkal fölaggatott zöld ci­
gánydolmányt és munkakabátot 
húznak rájuk. És talán egypár év 
tized múlva már csak néhány em­
ber emlékezetében él a cigányput­
rik és kubikgödrök nyugtalan vérü 
népének emléke. Ők voltak utolsó 
mohikánjai a nomádságnak, akiket 
a huszadik század türelmetlensége 
pusztított el akkor, amikor kény- 
szeritette őket a többi rendszerbe 
való beolvadásra.

felvétetnek a kiadóhivatalban.

1912. április 20.

Színtársulat Makón.
Május elsején kezdődik a szezon

Lapunk egyik előző számában 
már röviden megemlékeztünk ar­
ról, hogy Tfiury Elemér soproni 
színigazgató május havában kezdi 
meg Makón a Hollóssy Kornélia 
színházban a 6 hétre terjedő ta­
vaszi szezont.

Ugyanakkor közöltök az első 
hétnek műsorát is, mely szerint 
csupa újdonság és a legkitűnőbb 
darabok kerülnek színre.

A színre kerülő uj darabok már 
részben biztosítják a tavaszi színi 
szezon sikerét, melyet még inkább 
biztosit, a direktornak ma kibo­
csátott előzetes színházi jelentése, 
mely szerint május 1-én olyan 
művész gárda kezdi meg működé­
sét a színkörben, melynél jobbat 
kívánni sem lehet.

De álljon itt maga a névsor:
Igazgatóság - műszaki személy­

zet : Thurv tilemér igazgató-főren­
dező, Dr. Kustnr (ióza adni. igazgató 
rendező, Cathry Ferenc titkár. Föl­
des Dezső rendező, Nagy Dezső
rendező, Konter Jenő karnagy, Her­
me! Miklós zenekar-igazgató, Werb 
•József főpénztáros, Osigc Lajos
gazda, Héra Rózsi súgó, Mavkovics 
Henrik ügyelő, Fut kas Ferenc könyv­
tárunk, Rapp Gusztáv segéd-könyv- 
tárnok, Szabó Viktor főruhatáros 2 
segéddel, Győri .János főkellékes 2 
segéddel, Kovács József diszmester 
2 segéddel, Andruszka Ferenc dísz­
let-festő, Hrindselii Ferenc szolga,
Hirsch Béla szereposztó.

Művészi személyzet : .VJ/r : Anrtay 
Ella táncos soubretto, Aranyosiné 
Holla anyaszinésznő, Bányai Lén 
naiva, Boncaik Margit coloratur 
hiokesnő, K. Deák Flórt énekes 
naiva, Xádasyné Jolán koraika, Po­
tency Etelka soubretto primadonna, 
Tarnay Leona népszénmú énekesnő, 
Stojka Annus coloratur énekesnő, 
Zöldy Vilma drámai hősnő, F. Diny- 
nyési Juliska szende és társalgási, 
Fekete Rózsi társalgási szülésznő, 
lluszti Rózsi segéd komika, Gálitzky 
Erzsi, Gálitzky Irén, Holló Irén, K. 
Szabó Juliska, Krancsly Lajcsiié, 
Kovács Margit, Markovics llenrikné, 
Tósaky Etta, Kádár Rózsi kar- és 
segédszinósznők.

Művészi személyzet: Férfiak : 
Békési József tenonsta, (Ízűkor Kál­
mán baritonista, Dobos László lyr.ii 
szerelmes, Földes Dezső bonvivant 
és jellem, Nagy Dezső kedélyes apa 
komikus, Szigeti Jenő buffó korai
kus, Ujj Kálmán komikus, Tlntry 
Elemér hős és jellem színész, Tol- 
nny József baritonista, Vaj na Károly 
apa színész, Dohos Oszkár, Domo­
kos Ferenc, Farkas Ferenc, Föld­
vári Gyula, Gárdonyi Géza, 1 loltay 
Miklós, Juhász József, Markovics 
Henrik, Miskolci Péter, Saly Károly, 
Szakács Árpád kar- és sogédszi- 
nészek.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság“-al. A „Makói Független Újság" 
mindent megír, semmit se hallgat el.

Kitűnő, mindig friss

komló-élesztő
kapható : Kiss Károlyné, 
Nyíri Juliannánál 11. k. 
Madarász-u. 6. sz. a.
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NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Április 20. Szoinb. Római kath. 
Tivadar hv. Uör. kath. Április 7. György 
pk - Nap kél 5 óra 3 perekor, nyug­
szik 6 óra 55 perckor.

Időjóslás. A nudapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze 
rint a következő időjárás várható: Hő­
emelkedés és túlnyomóan száraz idő vár­
ható. Súrgönyprogiiózis: Enyhébb, elvétve 
csapadék. Déiihőmárséklet: 9 2 tok Cel-

- Rendkívüli tanácsülés. A vá­
rosi tanács ma délelőtt Galambos 
Ignác dr. polgármester elnöklete 
alatt rendkívüli ülést tartott, me­
lyen sürgős hatósági bizonyítvá­
nyokat állított ki és ipar ügyeket 
intézett el.

- A Maros áradása. A maros-
melléki községek, nemkülönben 
Makóváros lakosságát a Maros hir­
telen áradása az utóbbi napokban 
valósággal kétségbeejtette. Az 
egyes falvakat már komoly vesze­
delem fenyegette, sőt mint nagy- 

j laki tudósítónk jelenti, a Maros a 
I medréből kilépett s a nagylaki ii- 
j getet és az egresi országutat előn- 
! tötte. Ma telefonon érdeklődtünk 
! az áradások iránt s mindenünnen 
' azt a megnyugtató választ kaptuk, 
í hogy a Maros tegnap óta apad. 
j így tehát fokozódó aggodalomra 
j sehol nincs ok.

Footbal match a gimnáziumi játék­
téren. A makói ilj sport Club folyó 
hó 21-én az az vasárnap délután 3 
órakor tartja meg a tavaszi mérkő­
zését. A mérkőzést egyik gimná­
ziumi tanár fogja vezetni, ki annak 
vezetését szives volt elfogadni. A 
makói csapat összeállítása: Wér J , 
Csighy, Bauer, Fuzák, Kocsis II., 
Kocsis IIL, Mező, Dibisevszky, Ko­
csis I, Vajda és Wébel. Az interná- 
tnsi csapat: Kovács, Katona, Dun- 
Q'yerszki, Tirla, Muntyán, Grafi, 
Bogyó, Szebonyi, 1 .inter, Kauovits 
és Spilka.

- Cselédvásár előtt. Makóváro- 
sában kétszer van egy évben álta­
lános cselédváltozás. Tavaszszal, 
Szent György napján és őszszel 
Mindszentek napján. Cselédet, már 
tudniillik jó cselédet nálunk drága 
pénzért is egyformán nehéz volt 
kapni úgy őszszel, mint tavaszszal. 
Még könnyebb volt őszszel cselédre 
szert tenni, mert a tél folyamán 
szünetelnek azok a munkák, me­
lyek nekik nyáron elég kereset 
biztosítanak. Legnehezebb volt te­
hát eddig Szent-György napkor 
cselédet fogadni. E hó 24-én lesz 
Szent György napja. A cselédfoga­
dás ideje. Most, mikor minden fog­
lalkozás emberei tömörülnek, a 
cselédek sem maradnak hátra. Ök 
is szervezkednek. Szervezkedésük, 
melyet állításuk szerint a budapesti 
központból irányítanak, abban áll, 
hogy a kétszeresét követelik an­
nak a keresetnek, mit nekik a 
nyári munka átlagban biztosit. Mi­
után a kézi napszám ára ez évben 
igen magas lesz, igy aki cselédet 
akar a nyáron tartani, azt az ed­
diginél jóval drágábbért kell fo­
gadnia.

Birtokváltozások, fbcskó Sala­
mon és neje Adler Etol megvette 
I.cipóik Ignácz .1458 népsorszámu 
házát 23500 koronáért. Kis Bál és 
Kis Erzsébet megvette Czini István 
és neje Varga Lueza ingói szülőföld­
jét Bilik koronáért, dr. Galamb Sán­
dor és neje Rélhy Hantin megvette 
Szemes Imréné Borbás Lidia 1594 
népsorszámu házát 13000 korona 
x ételárban. Kis Istvánná Szemes 
Mária ajándékba adta a 24U3 nép­

sorszámu házból öt illető felerészt 
Vas Sándor és neje Kis Rozáliának.

— Havazás lesz májusban. Sirius-, 
az időjós a következőket jósolja a 
legközelebbi hetek és a jövő év idő­
járásáról : Április 17-étől az időszak 
kedvezőbbre fog változni, amely 
oltárt május 0—7-ig. Addig havazások 
és éjjeli fagyok megszűnnek és csak 
esőzések jönnek. Május 0-től 15-ig 
havazások és éjjeli fagyok várhatók, 
amely nemcsak hazánkban, de Euró­
pa több részében is át fog vonulni. 
Budapesten 0, 8. vagy 10 czentiméter 
magas hóréteg lesz, amelyet április­
ban nem láttunk. Évi jóslatomban is 
kiemeltein a fehér májust. Bizony, 
egy kissé megdöbbenti az emberek 
szivét, de hiába, ez igy lösz. Azért 
minden földmivelő ember törekedjen 
megmenteni mindent, amit csak le­
het. Ahol is ezreket, sőt milliókat 
lehet megmenteni. 1013. évbon gyö- 
gvörii esztendőnk lesz és olyan bő 
termés, mely hat vagy nyolc év óta 
nem volt. és bizonynyal állítom, is­
mét több év telik el, mig ilyenben 
lesz. részünk. Mindenki feljegyezheti 
magának : 1013 ban, jövő évben azok­
ban a napokban, ahol most hóvi­
harok vonulnak át, a jövő évben 
nagy zivataros esők fognak átvonul­
ni. Októberben melegebb idők lesz­
nek mint 1012-ben májuskor, 1913. 
évben hiivösjeliegü lesz a junius 
hónapunk. Nem kell félnünk a jövő 
évben sem fagytól, sem hótól. 
1013-ban deczomher Kitől olyan 
nagy havazások lesznek, hogy méter 
és öles magasságban fog esni.

— Verekedés a kávéházban. Az éjjel 
a Központi — kávéházban alaposan 
berúgtak Hári György, Bacsh 
Mi hál;, és Drágó Száva nevű vidéki 
legények, misem természetesebb, 
hogy a részegnek verekedés lett 
a vége úgy. hogy a kávés kénytelen 
volt a rendőrök segélyét igénybe 
venni, kik a részeg legényeket 
eltávolították a hávéházból. Ezek 
azonban az utcán is folytatták a 
veszekedést mire a rendőrök mind a 
hármat bekísérték és megindították el­
lenük az eljárást.

Férj és feleség. Burányi Ferenc 
már tél óta különváltál! ól feleségé­
től. A férj azonban ruháinak egy 
részét felesége lakásán hagyta. Ma 
délelőtt aztán Baranyi elment ruhá­
iért felesége lakására hol természete­
sen szóváltás támadt közöttük. Ennek 
a szóváltásnak az lett a vége hogy 
a férj jól elpáholta feleségét. Az 
uszony feljelentette a brutális férjét, 
aki ellen meginditoták az eljárást.

Drágul a tányér is. amelyről 
eszünk, ha már méregdrága a hús 
amit róla kellene ennünk, ha futná. 
A csehországi porcé liángyárosok 
szövetsége ugyanis az összes porcol- 
lánáruk árát tizenöt százalékkal fö­
lemelte. Ha ezt a példát, — ami ki­
zártnak látszik, ■ nem is küvtnék a 
magyar porcolángyárosok. a csehor­
szági határozat egymagában is ele­
gendő Magyarországon is az áremelke­
désre.

— A virágnak megtiltani nem lehet.
mondja az örökszép dal, — „hogy 

ne nyíljék, ha jón a szép kikelet." 
Megtiltani nem lehet. Ebben igaza 
van a poétának, de viszont ráparan­
csolni se lehet, ha nem kapja meg a 
kellő ápolást. Ezt meg a kertészek 
mondják. A „Háztartás“, Kürthy 
Hmilné ezen országszerte elterjedt, 
kitűnő lapja megtanítja a kertész­
kedő olvasóit, hogyan kell a virágot 
akár a városi szobában s balkonon, 
akár a falusi kertekben nevelni, ugy 
hogy gyönyörködhessenek bennük. 
De néni csupán a virágokra, hanem 
konyhakertre, a gyümölcsösre és a 
szőlőmivelésre is kiterjoszkedik. 
Minthogy pedig a jó gazdasszony 
családjának világon és gyümölcsön 
kivid jóizü ételekkel is kivan ked­
veskedni a ..Háztartás“, a havonként 
háromszor megjelenő képes füzetei­
ben, évenként több mint ezer kipró­
bált étel, sütemény, Iagyialt, befőzési 
stb. receptet is közöl. Azonkívül 
foglalkozik gyermekgondozással, az 
egészség és szépség ápolásával, di-

ír-v^



1912. április 20. ~ MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 111. évfolyam. 3.

vat és kézimunkával, szóval mind­
azzal, ami a nőkot érdekli. Esetről 
osotre pályázatokat hirdet sok érté­
kes dij kitűzésével. A „Háztartás' 
előfizetési ára egynegyed évre 3 
korona, egy fél évre 0 korona, egy 
évre 12 korona. Az előfizetési pén­
zek Erdős József kiadótulajdonos 
címére (Budapest, VI. Eötvös-utca 
36.) küldendők, ki szívesen szolgál 
mutatványszámokkal is.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak. Kusz 
Eszter Kusz Józsefné 20 éves, 
Varga Mátyás 22 éves, llerezog .Já­
nos 22 éves, Nagy István I hónapos 
Lizonyi Mária özv. Haski Jánosné 
90 éves korában.

Tisztességes középkorú jó erőben 
levő asszony ajánlkozik mindenes 
főzőnőnek, gazdasszonynak, vagy 
gyermekek mellé anyahelyettesnek 
jó polgári házhoz. Nem jó fizetést 
csak jó otthont keres. Huszára is
— miután a gazdálkodáshoz is ért
- elmegy. Levélbeli ajánlatok „Jó 
asszony“ jeligére a kiadóhivatalba 
kéretnek.

A Törvény előtt
Szerelmi drámából 
eljegyzés.

Nagyváradi tudósítónk jelenti : 
Véres szerelmi dráma játszódott le 
a múlt év december végén Ermihály- 
í’alván. Tripsó Károly húszéves le­
gény oltárhoz akarta vezetni Dobos 
Esztert.

Már régóta udvarolt a leánynak, 
aki viszonozta is az érzelmeit. Ámde 
a leány szülei nem akarták leányu­
kat hozzá adni. Tripsó ennek dacá­
ra naponkint megfordult szerelme­
sénél.

Karácsony másodnapján bál volt a 
községben. A legény is megjelent a 
táncmulatságon, do a lány egy szé­
kelyhídi legénynyel mulatott és a fiú 
látta, hogy a leány elhidegült tőle.

Másnap reggel Tripsó berúgott ál­
lapotban forgópisztolyt vásárolt és 
beállított a, leány lakására. Csak Esz­
ter volt otthon.

Tripsó még egy utolsó kísérletet 
tett, hogy visszahódítsa magának a 
leányt, do az kiparanosolta a legényt. 
A fiú erre előrántotta forgópisztolyát 
és a leányra sütötte, aki eszméletle­
nül esett össze. A golyó azonban a 
bordákon megakadt és Eszter felgyó­
gyult.

A merénylőt letartóztatták és el­
lene szándékos emberölés kísérlete 
óimén emellek vádat.

A nagyváradi esküdtbiróság tegnap 
nem bűnösnek mondta ki a legényt. 
A bíróság ennek alapján felmentette és 
azonnal szabadlábra helyezte. Befe­
jezésül pedig a leány kibékült a 
tárgyalóteremben Tripsóval, aki azon­
nal gyűrűt húzott az ujjara.

KÖZGAZDASÁG.
A makói piacról.

Az árak egyre szilárdak.

Majdnem határozott szokásnak 
lehet nevezni azt, hogy igy a má­
jus havát megelőzőleg a gabona 
árak állandóan esnek. Ennek az 
oka minden évben kézenfekvő 
dolog. Tavaszszal május havát 
megelőzőleg már rendszerint lát­
szik a nyári termés képe.

Spekulációnak ez a perspektívá­
ja idézi elő azt, hogy a gabona 
árak csaknem kivétel nélkül esnek,

májustól a gabona teljes betaka­
rításáig az áraknak változatos lán­
colata szokta jellemezni az időt. 
A gabonavetések ugyanis május 
havától a betakarításig a legtöbb 
és legkülönfélébb elemi csapások­
nak vannak kitéve és ezek képe­
zik az árváltozásoknak okait.

Ez évben, mint azt már megír­
tuk, különösen szokatlan jelenség­
gel állunk szemben. Dacára an­
nak, hogy a május havát megelő­
ző időben vagyunk, a gabona 
árak pár hét óta folyton emelked­
nek és az árak igen szilárdan tart­
ják magukat.

Meg van annak a természetes 
oka. A budapesti gabonatőzsde 
megadja ennek a magyarázatát. 
Ma nagy élénkség uralkodott a 
budapesti gabonatőzsdén. Szokat­
lanul kicsiny volt a kínálat és en­
nek ellenében szokatlanul nagy 
volt a kereslet. A nagy kereslet­
nek, oka, hogy május havára jár 
le a legtöbb szállítási határidő. 
Ariit pedig igen kevesen kínáltak, 
mert évtizedek óta nem volt az 
időjárás olyan mostoha a vetések­
re, mint most. A börzére a ma­
gyarországi vetések állását illető­
leg nem a legjobb jelentések ér­
keztek be, a külföldi jelentések, 
főleg a délre fekvő vidékről érke­
ző jelentések, pedig a legszomo- 
rubb terméskilátásokról szóianak.

Ez okozla a budapesti börzén 
a mai nagy élénséget is. És vi­
szont ez az oka, hogy a bú­
za ára ma Budapesten 25-30 fil­
lért emelkedett.

A budapesti gabonatőzsdén már 
tegnap is ismerték a terméskilá­
tásokról való jelentéseket, igy a 
Makóra érkezett dispoziciók alapján 
ez a makói piacon is bizonyos ár­
emelkedést idézett elő.

Áru nem volt a mai makói heti 
piacon. Búzáról alig 70-80 mé­
termázsa. Erre igen sok volt a 
vevő. Így az ár nálunk is 10,-15 
fillérrel emelkedett. A kereskedők 
de különben inkább a gazdák állí­
tása szerint Makón gabonában 
még meglehetősen nagy készlet 
van. Ez később még jobb áron 
fog elkelni, mert árak szilárdsága 
tartós és emelkedő lesz.

A kukorica versenyt tart ár te­
kintetében a búzával. Kevés volt 
ebből is a mai hetipiacon. Méter­
mázsa] a 18 korona 10, 18 korona 
20 fillérért keli. Az áremelkedés 
tehát itt is 10 fillér.

Úgy a búzát, mint a kukoricát 
magánosok vették meg a mai pia­
con. Más termék látható nem volt 
a piacon. Árpa és zab hiányoztak. 
Névleges áruk olt van, hol a ku­
korica piaci áru.

Tánctanitási felhívás!
Van szerencsém tisztelettel tudatni 
a m. t. szülők és gyámszülőkkel, 
hogy több oldalróli fölkérésnek 
engedve, folyo évi május l-én a 

nyári

lÉIÉSÍ MM
megkezdem.

A legszigorúbb illem betartása 
mellett fogom a legújabb tánco­
kat, - köztük a már közkedvelt 
zsentri bostoni - alaposan be­
tanítani. - Iratkozni lehet laká­

somon Gróf Vay-u. 19. sz.
Tisztelettel

SCHWARTZ MIKSA,
480 tánctanitó.

Regény.
Szerelem a sírig

vagy (43)

Kél Ml síiv szomorú végzete.
ELSŐ RÉSZ.

VII.
A lehullott falevelek alatt a 

Bornette patak csergedezett látha­
tatlanul szűk medrében ; szemben 
fenyők és tölgyek terültek el lép­
csőzetesen, majdnem fekete ár­
nyékban, fel egészen az Entre- 
venes hegy napos csúcsáig.

A rét lasankint megszűnt, hogy 
meredek köves lejtőnek adjon he­
lyet, hol egy keskeny ösvényen 
kellett felkapaszkodni, melynek 
guruló kavicsain folyton csúszott a 
láb.

Jean megállót!, hogy kezét 
nyújtsa Simonnenak és segítsen 
egyensúlyban tartani őt a mozgó 
kavicsok közt. Trangy és az épí­
tész a földbe szúrták szöges bot- 
jokat s amaz lihegve is rajzolgatta 
botja hegyével a teendő sikló esz­
ményi vonalait.

Látni lehetett, a mint meg-meg- 
állva hevesen gesztikulált, mig 
társa a fejét csóválta és törölgelte 
magát.

A technikai kifejezések, melyek­
kel vitájok tele volt, tisztán elhal­
lottak a szerelmesek füleihez, kik 
ügyet sem vetettek rájok és folytat­
tak uljokat felfelé, élezve az egye­
düllét kéjét

A menet a kavicsos lejtőn közel 
egy óráig tartott.

A sziklák aljához érve, Simonne 
és Jean leültek, hogy megpihen­
jenek.

A hegymászás kipiritotta a leány 
arcát és szikrázókká tette a sze­
meit.

A magas csúcs éles levegője 
egészen felizgatta,

Jean még sohasem látta őt ily 
pajzánnak.

(Folyt. köv).

e hó 20. és 21-én

szombaton és vasárnap
ismét Makón lesz s befeje­
zi élet-halál harcát a hires de- 

tektivvel

K iwterre
A 2000 méteres, 4 felvoná- 

sos detektivtörtéiletet 
a makói Uránia-szinház nagy 
áldozatok árán szerezte meg.

pg-papir

L „Makói Független Újság 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre . . .
Negyedévre . .

7 Kor.
3 K. 50 fill.

• Biztosítom
fiO ® <5?

hogy nem bánja meg

©
©

ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

w

I Vidor Manó
© müórás és ékszerész üzletét 
© MAKÓN, Főtér. Az Otthon- 
A kávéház mellett.

Teljes

Italmérési
berendezések,

sörkimérö-készülékekfolyékony szén­
savval, vagy légnyomással való 
üzemre pálinka-, sör- és borkimérő 
pultok, kimérö-csapok. vezetékek és 

az összes szerelvények

Dr. Wagner és társai
Budapest, IX. kerület. Tinócly-u. 3. 
Elsőrendű különlegességi gyárt­
mánya. Legnagyobb gyár e szak­

mában.
Tessék 3. számú árjegyzékünket 
kérni és ismertetést egyéb gyártási 

ágazatainkról.

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfü keserű háziszer
(e!ix. fűm off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszuilét és uiazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
SÁNDOR ZSIGM0ND
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona. —Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik 
Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.tnmar ffo védjegy rajta van.

kiló számra jutányosán kapható a

Makói Független Újság
o o kiadóhivatalában, o o i 47

Bolti szolga
kerestetik azonnali belé­
pésre Glück Samu géprak­

tárába Makó.
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^ Aki arcának üdeségét s kezének, fogának TllharflTQÍl- w
▼ fehérségét meg akarja tartani csak lUUaiUtoa ▼
1 szépitöszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, ■ 
^ pattanásokat, arcráncokai megszüntet. Teljesen ártalmatlan 1
w -Y" I r kpnfír<í a legjobb sömör, szeplő és
■ I IinümTQa- májfolt elmulasztására I ■■ I uuas vLoa tej.től az arc hófehér lesz, ^
▼ Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba- V 
Ál rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb. H

± Tubarózsa-hajkenőcs ÄS? f f'o'To $
g| Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor ! H
^ »Saloior« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti ? ±
If Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára. ^

■ JENEI SZÉKELY LAJOS ■
^ gyógyszertára a »Szent István«-hoz y
■ M A K Ő N. (a róm. kath. templom mellett.) g
y Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! y

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi- és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-pltissből

0 B Béllé- ÉS iGÖHlinllÉli. IbIIÖ llBfllBOBSSBOBh. B fl
Mértékszorinti rendelések elsőrangn munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

■V Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek! “8WS
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

fűzövédö, paplan lepedő 1
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fejkötők és hímzőt, 

piqe paplanok.
Női blúzok a legizlé- 
sesebb kivitelben.

Vfl

)lbl) Szörmeáruk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvaiu

női- és leánykalapok!
Posztó, blber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Oiszitések és alakítások Dó rí ne F óo Tea 
a legújabb divat szerint. ■ I od

is
Makó. Főtér, (az 

Otthon kávéház mellett)

Uj gépműhely megnyitás!
Tisztelettel értesítem a n. é. gazdaközönséget, hogy 1912. évi 

jan. hó 1-én Makón, az uj kórházzal szemben levő házamban, uj 
gazdasági gép- és alkatrész raktárt, valamint nagy

gazdasági gépjavító műhelyt nyitottam.
Elvállalom mindennemű gazdasági gépnek a legpontosabb kija­

vítását, um. : bármely fajta arató, cséplő, vetőgépet stb.
Különös figyelmébe ajánlom a t. gazdaközönségnek, az aratö- 

gépeknek, már a tél folyamán való kijavítását. - Uj aratógépeket 
az első idényben személyesen állítok munkába.

Raktáron tartom állandóan Csanádvármegyében a legjobban 
bevált Johnston-féle amerikai kévekötő és marokrakó aratógépeket. 
BScher-féle világhírű tüköracél kormánnyal ellátott, egy, két és több 
vasú ekéket. Melichár-féle leghíresebb párossoru „Unicum Drill“ és 
műtrágya-szóróval egyesitett vetőgépeket, a legtökéletesebb négyzetbe 
ültető amerikai kukoricavetőgépeket, fűkaszálókat, szecskavágökat, ku- 
koricamorzsolókat, vas és láncboronákat, hengereket, kukoricakapákatstb.

Az aratógépekhez szükséges alkatrészekből, manilla zsinegből, 
olajból, állandóan nagy raktárt tartok.

Megemlíteni kívánom még, hogy a „Csanádmegyei Gazdák 
Aratógépszövetkezetének“ feloszlatásával a

JOHNSTON ARATÓGÉPEK
alkatrész raktárát vettem át.

Főtörekvésem mindig oda fog irányulni, hogy mindenkit, ki 
bizalmával megtisztel, a legjobban kielégítsek, a minek elérésére 
szakképzettségem elég kezességet nyújt. Igyekezni fogok mindenben, 
mindenkor a legjutányosabb árakat szabni és a javításokat a legrö­
videbb időn belül eszközölni. - Becses pártfogásukat tisztelettel kérve

Lipták Béla gazdasági gépszerelő és lakatosmester.

MAKÓN, az ujkorházzal szemben.

1912. április 20.

CIRKUSZ DONÉRT
£ a Dessewffy-téren holnap és mindennap A
S nagg érdekfeszilö előadási E
jjjjj tart, kiválóan válogatott változatos műsorral. ®
ap Fellépte a legjobb tagoknak. Kezdete este
H 8 órakor.■
II Vasarnap es ünnepnapokon két elöadas. - Bővebbet a 
- napi falragaszok.
•1HHHHIIII1HIHIHHHIHIHHHHH«
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A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt 
óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária- 
utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép­

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével
LIPTÁK BÉLA

urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz, 
hogy a II. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves ,,Bácher“-féle egy és többvonó ekék és 

talajművelő eszközök.
A világhírű ,,Melichar“-féIe „Unicum Drill“ sorvetőgép. 
Az „Imperator“ műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston“ kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manillazsineg.

JOHNSTON

XiJ

vy tiwy-i■fi
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Érdeklődőknek mindenkor helyszinen - vételkötelezettség 
nélkül — felvilágosítással szolgál :

Bächer Rudolf és Melichár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

293 Magyarországi vezérképviselő : Szűcs Zsigmond.

CD

Nem szabad, dehogy szabad.
stb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen j á t s z a 

n az eyedeti „Eufon“ tölcsérnélküli be- 
Cr* szélőgép, mely legújabb dupla kottával 

csak 40 korona

WAGNER „Hangszer király“-
nál BUDAPEST, József-kőrut 15-1.

Használt kottákat becserél. Nagy fényképes 
____  árjegyzék ingyen.

es

egy leány
felvétetik Iritz Sámuel 

özv. cégnél.
Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

!ÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁA

I Sürgősen eladó
í szabadkézből egy tehénjárás és 
! egy napos szőlőtermő gyü­

mölcsfákkal beültetve Ó-szent- 
lőrincen. - Értekezhetni lehet
Bőrösök Antal örökösei ve1!,
Nagyorosz-u. 18. ujsz. (régi 1582.)
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼
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